

六盘水市盘州市

播撒文明种子 绽放幸福之花

黄瑶 叶利军



盘州市中心城区。孙大方 摄

文明创建精耕细作 打造包容有度新面貌

上午七点，列车抵达第一站——位于市中心城区的盘州农贸市场。

该农贸市场于2002年开始建设，2006年建设完工正式投入使用，多年来承载了大多数盘州人“舌尖上的幸福”。然而，随着使用年限的增长，盘州农贸市场面临破旧、设施设备老化等问题。

2017年，借着盘州市争创全国文明城市的东风，盘州农林开发投资有限责任公司对盘州农贸市场进行了升级改造，有效提升群众的购

买体验，为群众兜起幸福感满满的“菜篮子”。

这次对市场的整改解决了路面湿滑、线路老化、门头牌匾的损坏、墙面脱落等问题，同时摊位的新建让市场功能区域更明确。不仅如此，升级改造中还对加强占道经营、乱丢乱扔、乱停乱放等不文明行为进行整治，实行“定员、定岗、定责、定区域”常态长效管理，营造出干净整洁的市场经营环境。

“经过改造的农贸市场，不管是环境卫生、菜品种类还是价格透明等方面都更上一层楼。”

商户蒋华高兴地说，得益于农贸市场的升级改造，如今来采购的市民更多，自己的生意更好做。

紧扣民生需求，疏堵结合、久久为功地深化城乡精细治理，盘州市从未停下探索文明创建的脚步——

在城区7个农贸市场配置免费的自产商品经营区设置11个便民摊位疏导点，建设夜市经营场所4个，搭建服务规范、管理有序的群众创业平台。

按照“七分服务、两分管理、一分执法”标准，指导商户履行门前“三包”责任1700余次，劝导店外经营56万余次、占道经营61万余次，引导商户规范经营88万余次。

11年来，盘州市团结带领全市广大干部群众保持政治定力、战略定力、发展定力，围绕“四新”主攻“四化”，落细落实“1+2”重点工作，攻坚克难、顶压前行，经济发展稳中有进、社会大局和谐稳定、民生福祉持续改善、政治生态风清气正。

盘州历届党委、政府始终将文明创建工作作为提升城市品质、增进民生福祉的重要抓手，坚持一张蓝图绘到底、一任接着一任干，切实以创建促发展、以创建惠民生、以创建增优势、以创建聚合力，最终荣获了“全国文明城市”的金字招牌。

下午五点，列车驶回市中心，来到今天的第四站——翰林街道思源居委会。

在翰林街道思源居委会医保服务点，工作人员认真解答、耐心办理，让参保群众在家门口就能就近享受优质高效便捷的医保服务，“15分钟医保服务圈”正在百姓家门口逐步形成。

“15分钟医保服务圈”可以为附近老百姓提供参保登记、参保查询、异地就医返盘报销资料帮办代办等业务，真正将医保服务送到群众家门口。”翰林街道思源居委会医保服务点工作人员介绍道。

为方便群众就医购药，实现群众“少跑路”“就近跑”“不跑路”。近年来，盘州市医疗保障局积极推进信息化建设，打造“15分钟医保服务圈”，围绕群众参保、就医、报销等业务，全面推进医保服务下沉，努力打通服务群众的“最后一公里”，让群众更有“医”靠。

在医院和药店，IOT综合服务终端（刷脸设备）随处可见，市民只需通过刷脸识别，就能完成挂号、医保代缴等业务，能有效减少排队等待时间，同时能满足老年人等无智能手机参保人员就医的需求，提升了参保群众看病就医的便捷性。

“我从医院开了慢特病处方，来到药店直接刷一下脸，就可以把想要买的药拿到，与之前相比，节省了在医院排队的时间，报销和医院拿药一样，我感觉特别方便。”市民陈先生点头称赞。

自2014年启动创建全国文明城市工作以来，盘州市始终坚持尽力而为、量力而行，以推进“三个一批”补齐城市基础设施短板，不断提升服务群众、承载发展的能力，将各项工作融入城市“肌理”、融入百姓生活，有序推进城市更新行动。

按照不搞大拆大建的思路，盘州市持续实施基础设施提升改造工程。全市围绕文明、健康、法治等主题，全面优化东湖、南湖和后山公园的基础设施，新建2座城区微型公园，动态加强城区公园广场的基础设施建设管护工作，“推门见绿、出门入园”成为现实。

此外，盘州市打造66个城区“15分钟生活圈”，持续优化“大城小圈”的服务功能。围绕“有爱无碍”目标，改造城区所有盲道和缘石坡道，母婴室和学雷锋志愿服务站实现全覆盖。改造城区45条背街小巷、25座老旧公厕，完成城区绿化亮化设施、雨水管网设施、道路安全设施、公共交通场站等方面的提等改造工程，市政设施服务群众、承载发展的品质得到明显提升。

从城市到乡村，从校园到企业，精神文明建设的步伐从未停歇。这是一场没有终点的接力赛，每一个人都是参与者、推动者。盘州市也将继续以文明为帆、道德为桨，在时代的浪潮中破浪前行，让社会处处洋溢着温暖与和谐，书写出新时代精神文明建设的崭新篇章。



盘州市组织开展礼遇关怀道德模范活动。（盘州市委宣传部供图）

文明成果全民共享 构建功能完善的新城市

文明培育浸润万家 养出城市厚德“好气色”

精神文明培育“看不见、摸不着”，怎样才能如一粒种子般深植人心？

上午十点，列车抵达第二站——胜境街道胜境居委会，我们在这里寻找答案。

“邹广阳、邹广周是我们龙家沟的骄傲，也是盘州市的骄傲。”

“这种精神令人敬佩，我们要教育子女向他们学习。”

提到邹广阳、邹广周兄弟俩，周围的居民无不点头称赞。

从1936年红军长征途经六盘水时邹家先祖许下守护烈士墓的承诺开始，到2025年第二代

守墓人捧回全国道德模范荣誉，这场跨越89年的接力，在这一刻凝结成最动人的文明注脚，也奏响了盘州大地人人传颂的道德之歌。

“心有楷模、行有榜样” 盘州市以深入推进建立公民思想道德建设为主线，持续开展先进典型评选推荐和学习宣传活动，大力营造“见贤思齐，德行天下”的浓厚氛围。

东风之下，一个个从群众中走来的榜样不断书写着精神文明的力量——

“中国好人·见义勇为之星”孔祥兴、朱隆飞、李开纯危急时刻生死接力，勇救落水儿童；“中国好人·敬业奉献之星”80后交通协勤

万磊热心尽责、服务百姓，成为文明交通线上的亮丽风景；“中国好人·孝老爱亲之星”懂米华24载不离不弃，照顾高位截瘫丈夫；“全国新时代好少年”范恩林勤学好进、热心公益……一批批先进典型闪亮着精神光芒，一个个平民英雄传递着无穷力量，成为盘州最为动人的道德底色。

实现同频共振，盘州市牢牢把握了一点：群众才是精神文明建设的主体。不大包大揽，而是让群众自觉参与到精神文明培育中来。为此，盘州市深入实施“实践阵地建设、实践队伍培育、实践活动开展”三项工程，培育时代新人、弘扬时代新风。

盘州市构建了“1个实践中心+27个实践所+530个实践站+100个实践点”的新时代文明实践阵地网络，广泛开展有温度、接地气、聚人气的理论宣讲和文明实践活动，实现了市、乡、村三级实践阵地全覆盖、实践活动常态化；打造了1支志愿服务总队、8支专业志愿服务队、1204支志愿服务分队、22万注册志愿者组成的文明实践队伍，组建了“巾帼”“农民”“育苗”等11个特色宣讲队，发起“春风化雨·理论宣讲飞入平常百姓家”“两心相融·悦响山村”“寻球快乐”“一米阳光”“点亮小星星”等实践服务项目358万个，志愿服务时长889万小时，做到了群众需求精准把握、志愿服务精准供给、文明培育精准赋能。



盘州市移风易俗之农家说事小院。（盘州市融媒体中心供图）



盘州市开展送文艺下乡主题活动。董元魁 摄

文明实践统筹城乡 营造风易俗新气象

下午两点，“精神文明建设”号列车抵达今天的第三站——盘州市两河街道岩脚居委会。

“哒啦仙谷是個旅游避暑的好地方，希望增加外出的公路线路。”

“我们岩脚作为哒啦仙谷景区所在地的居委会，有些路段路灯还是少了点……”

每逢“开张”，岩脚居委会的“农家说事小院”就挤满了居民。大家你一言我一语说事议事，有人为个人生活便利吐槽，也有人就景区发展提建议。居委会“听事队”成员一边听一边记，并适时为居民答疑解惑。

岩脚居委会位于哒啦仙谷景区的核心区域，也是景区的对外窗口。在利用“农家说事小院”说事议事过程中，居委会广泛动员外来游客，特别是旅居游客参与其中，听取游客对景区提档升级的建议意见，达到“跳出岩脚看

岩脚，游客视角看岩脚”的目的。

外来源客和居委会“两代表一委员”等人一起成为“说事人”，让“农家说事小院”更加热闹。街道包居领导、驻居队长、驻村干部等作为居委会“听事队”成员，经常性参与“农家说事小院”说事议事，第一时间掌握“说事人”反映的情况。针对居委会层面无法解决的事宜，街道结合游客建议意见开展专题调研，分类解决；对于街道层面无法解决的事宜，将积极争取上级部门支持。

每一次“农家说事小院”说事议事结束后，岩脚居委会“听事队”都会立即按照问题、诉求、建议、咨询等类别，对说事议事情况进行造册建档。岩脚居委会“农家说事小院”坚持问题导向，引导居民和游客不谈成绩谈问题、不谈长处谈短处，把“农家说事小院”打造成“说事人”的“出气筒”。

“阿姨，我们这边农村每家每户都有养猪的习惯，最近气味稍大应该是气温稍高了的原因。我们会立即动员民宿经营人家勤打扫、勤消杀。”听了岩脚居委会“听事队”成员黄留粉的解释后，反映“所住民宿附近猪圈味道重”的游客满意地点了点头。

此外，“听事队”成员还借机向游客宣传盘州其他旅游景区情况，宣讲食品安全、消防安全、文明旅游等内容，取得了“解一题、答多题”的效果。

针对“说事人”反映的问题，岩脚居委会建立健全问题整改闭环管理机制，能立即解决的立即解决，不能解决的列入推进台账，专人盯住并及时和“说事人”沟通推进情况，确保事事有回音、件件有落实。

如今，在盘州市在广袤的农村大地上，乡村全面振兴的画卷徐徐展开，物质生活水平提高，农村精神文明建设也取得长足进步，“农家说事小院”正是生动写照。

盘州市通过创新“农家说事小院”基层治理模式，构建群众说事、干部办事、大家评事闭环机制，快速有效地解决村居实事，设置“农家说事小院”1356个、储备“听事队”491支，办理“说事”事项1200余件，通过点滴“小治理”，凝聚文明“大气象”。

此外，全市将移风易俗纳入村规民约重要内容，持续开展“推动移风易俗·树立文明乡风”专项行动，倡导婚事新办、丧事简办、余事不办和孝老爱亲、勤俭节约的社会风尚，开展移风易俗实践活动3200余次，对红白喜事打招呼2500余场次。

盘州市还在62个村居设立“积分超市”，探索推广乡风文明“积分制”治理，引导村民通过文明行为获取“积分”，用“积分”兑换物品，以“小积分”撬动“大治理”。